

LA UNION REPUBLICANA

Diario de avisos y noticias

La Correspondencia Administrativa
debe dirigirse al
Año VI Administrador de LA UNION REPUBLICANA
CONQUISTADOR, 43 y 45

PRECIOS DE ABONO
PAGO ADELANTADO
1.25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar,
2.50 pesetas.
Ejemplar suelto, 5 cént. —Atrasado, 10 cént.

La Correspondencia de Redacción
se dirige a
Director de LA UNION REPUBLICANA
SANTACILIA 3, BAJOS
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 1443

LA UNION REPUBLICANA
CUPÓN DE PAGO
TOMO I.—Precio: DOS Pesetas

EN CISMA EN ESPAÑA

TOMO I—PROCESOS ECLESIÁSTICOS EN MALLORCA

Precio: Para el público 3 pesetas ejemplar.
Para los Suscriptores de LA UNION REPUBLICANA DOS pesetas
mediante la presentación del adjunto Cupón.

Enrique Sienkiewicz

EX VOTO

Traducción de Eusebio Heras

TOMO ÚNICO.—Precio: 0.75 cént. de pta.

Véndese en la Papelería de Francisco Soler

Conquistador, 41—Palma

Hay una persona que tiene para vender varios ejemplares de la novela original de costumbres contemporáneas barcelonesas

EL DIVORCIO DE LA CONDESA

Precio de cada tomo: UNA Peseta

ALMACENES SAN JOSE

TEMPORADA DE CUARESMA

GRANDES SURTIDOS EN GENEROS NEGROS

LANERÍA, SEDERÍA, CHALES, MANTONES, MANTONES BLONDA Y DAMASES

Especialidad en CAMISERÍA Y GENEROS BLANCOS

BRONDO ESQUINA BORNE

PROTESTA UNIVERSAL

La Humanidad no tiene trazas de estar contenta. Este viejo continente, sobre todo, del cual formamos parte, parece a ratos olla de grillos y a ratos jaula de leones.

En los Parlamentos se discute a trompazos, y en las calles a pedradas. Quiere decir que las cosas no van bien ni arriba ni abajo; ni entre los llamados ni entre los elegidos.

Con melancólica amargura consigna Guillermo II que el sentimiento monárquico se debilita en Alemania, y el czar señala el mismo fenómeno con el látigo de sus cosacos.

Ni los monarcas absolutos ni los constitucionales acuerdan dar paz a sus pueblos. A las iglesias les ocurre lo propio. Católicos y cismáticos se creen en la necesidad de desenfundar las viejas armas espirituales de la Edad Media, y en Pamplona, como en San Petersburgo —qué honor para nosotros!— llueven las excomuniones.

Entre el séquito del czar de todas las Rusias, la consternación es aún mayor que la ira en los círculos imperiales.

Muravieff, ministro de Justicia; Sipiaguin, ministro del Interior, y el general Kuropatkin, ministro de la Guerra, han recibido cartas en que se les anuncia una muerte desastrosa y próxima.

El príncipe Viazemsky, que quiso hacerse intérprete de algunas reclamaciones legítimas de los estudiantes, ha caído en desgracia, y es probable que salga pronto para el destierro.

Aferran se el emperador y sus cortesanos, no obstante el miedo, en la política de latigo y excomunión, y contra esa política están en vías de sublevarse de hecho todas las clases ilustradas de Rusia.

En el Parlamento austriaco los diputados se insultan, porque los unos quieren ser alemanes

sueldo, porque el Estado le da una renta. Y no se puede decir que con la muerte acaba el gasto de las atenciones de Iglesia para el que ha dejado algún capital, pues que el fijo de las misas por el alma del que ha fallecido es entonces cuando empieza a explotarse.

E mismo sacrificio de la misa, que parece debería ser gratis, por la obligación que tiene de decirlo todo el que hace el voto del sacerdocio y por la fuerza con que la Iglesia lo impone a los católicos, cuesta dinero. De tal modo, que no habrá quién se crerá con derecho a exigir de un cura que cobre del Estado, que dijera una misa sin antes pagarla. Todo o casi todo estándido en la Iglesia, hasta el sacrificio de la misa, que es el precepto más imperioso y que no podrían oír los creyentes en la mayor parte de los días del año, si no hubiera quién la pagara, aparte de lo que por el presupuesto del cuadro y clero, que impone el Estado, se entrega.

Eusebio Blasco en su «Farsa Religiosa» lo dijo a raíz de la gloriosa revolución de Septiembre, pero por lo visto los españoles hasta ahora no comienzan a enterarse.

En la redacción del mismo «Diluvio» si recuerdan a su compañero D. Manuel de Láster se podrían decir algo; por ejemplo: explicar porque aquel difunto señor tenía oratorio en su casa-torre, «e così via discorrenda».

Continúan provocando al pueblo español, que todo se andará si la vara no se rompe.

Como aquí no tenemos un gobierno como en Portugal, para meterles en cintura, lo tendría que hacer todo el pueblo.

¿Y cómo lo hará?

No hay reformas

El pugilato reformista, a que estaban entregados los ministros nuevos, va a terminar a mano armada: Ferreras, oficiando de Moisés, ha subido al Sinai y ha leído a los consejeros de la corona las tablas de la Ley.

Y la voz de Ferreras, sino en voz de Dios, es voz de Sagasta, que para el caso es lo mismo. Sagasta lo quiere, y el período reformista ha terminado.

Possible es, que si Sagasta, sin Ferreras, y sin Sinai, la fiebre reformista hubiese cesado pronto; eso viene a ser algo semejante a la sufrida de la leche, que también padecieron los silvestres en los primeros días de su dominación, y por tanto no puede durar mucho. Cada ministro al llegar por primera vez al poder trae embolilladas media docena de reformas; en la primera semana de ministerio salta el tapón y las reformas salen tumultuosamente; después no puede salir nada porque la botella ha quedado completamente vacía.

Pero esta vez Sagasta no ha querido que sus párrocos se queden sin recursos tan pronto y ha cortado por lozano; según «El Correo», las reformas no son para hechas de pronto, sino para muy meditadas, y ni aun en los próximos presupuestos deben tener cabida: es mejor hacerlas despacio, por decreto y a medida que vayan siendo oportunas.

Esas afirmaciones no han debido sorprender a nadie, como no sea a los ministros jóvenes (Weyler y Veragasa son jóvenes relativos) que creen aún en el liberalismo del partido liberal; los demás estaban en el secreto, y sabíamos que Sagasta venía al Poder, no a continuar la Historia de España, sino a continuar la historia de Sivela, ó, cuando menos, a hacer una nueva edición de ella, si no corregida, cuando menos aumentada.

Por eso Sagasta y sus ministros de cámara, ó de camarilla, tuvieron primeramente el propósito de aplazar todas las reformas para los presupuestos, y aplazar los presupuestos para otoño; pensaban de que aquí a entones las gentes se habrían tranquilizado, y la opinión pública se habría hecho a vivir sin reformas, con lo que los ministros se habrían evitado el trabajo de hacerlas.

Pero contra esa tendencia del misionero egipcio, tan propio de Sagasta, había un precepto legal que necesariamente había de cumplirse, y cuyo cumplimiento exigían algunos ministros; el que fija la fecha en que los presupuestos han de ser presentados a las Cortes. No había manera de aplazar hasta otoño esa presentación, y de ahí nace la nueva postura en que los sagastinos entran.

Con presupuestos en otoño, Sagasta creía que las reformas debían ir en ellos; con presupuestos en primavera, Sagasta opina que las reformas deben ir separadas; resulta, pues, que el verdadero deseo del presidente del Consejo es que las reformas no se hagan hasta la caída de la hoja, por lo menos.

Y como la voluntad de Sagasta es ley, ya podemos dar por hecho que, no obstante los vientos reformistas que mueve las veletas de algunos Ministerios, continuaremos sin reformas toda la vida.

Y no es lo peor esto, sino que para asombrar a la galería, y ya que no se hagan reformas verdaderas de las que la opinión pide, se harán en los presupuestos modificaciones que lo parezcan, y para las cuales ya ha dado también D. Práxedes su correspondiente receta aconsejando que «la reorganización de los servicios se acometa, no con espíritu de producir necesariamente economías, sino con la decisión de suprimir lo útil, de mejorar la administración en lo posible y de sostener lo preciso con la debida dotación».

De manera que, gracias a Sagasta, sabemos que las cosas seguirán como están; pero costarán más caras, lo cual siempre es un consuelo.

La religión del dinero

Copiamos de «El Diluvio»:

«En la Iglesia son muy pocos los actos que se realizan gratis. Desde que se viene al mundo, momento en que los padres empiezan a entregar dinero por derechos de bautismo, que varían según el arancel de cada obispado, hasta que se muere, instante en que los herederos pagan a la Iglesia por derechos de entierro, que también varían según el arancel y categoría de la persona, cada español viene a ser un factor constante en el problema de culto, con el que cuenta el clero para aumentar su sobre-

Excedente.

Por qué no se sublevaron entonces los obispos?

Pues porque no tenían detrás a los jesuitas que les empujassen.

Reto á la libertad

En Valladolid un fraile predicando contra la Electra promovió un verdadero motín.

Se ve que esta gente no quiere cejar y obispos, curas y frailes quieren echar el resto.

Eso es lo que nosotros deseamos.

Que nos conquisten

Dicen que Portugal, una vez realizada su organización militar, se hallará en potencia propicia de poner sobre las armas la friolera de doscientos mil combatientes. Doscientos mil lusitanos, armados de punta en blanco, es cosa que espanta. Son, contando por la bajo, cuatrocientos mil pies de portugués. Y pone susto en el ánimo el imaginar los pasos que esos cuatrocientos mil pies portugueses podrán dar el día que menos se piense por nuestro indefenso territorio.

Peligro! No sé. Acaso sea ello una esperanza. La unión ibérica debe ser una suprema aspiración de todo corazón hispano. Creer que esta raza de Caínes, a que tememos la hora de pertenecer, va a dar la prueba de buen sentido que dieron ingleses y escoceses uniéndose libremente en vínculo indisoluble para constituir una gran nacionalidad tras seculares y sanguinarias rivalidades, sería enorme desatino. El sentido común no es ibérico. La unión de Iberia se hará, si se hace, por la fuerza. Nosotros no podemos, dicho se está, conquistar a Portugal ni a nadie. ¿Qué inconveniente puede haber en que Portugal nos conquiste?

Después de todo, tanto monta. Es «bonnet blanc» o «blanc bonnet». Para nosotros resulta más cómodo. La unión se hace sin mas que dejarnos hacer. Ser conquistado es menos trabajoso que conquistar, y responde mejor a nuestro temperamento pasivo, y un si es no es femenino. Llegan los doscientos mil lusitanos y penetran en nuestro suelo por esa frontera que no es frontera. La Alción perfida envía sus esquadrillas a nuestras costas del litoral, donde no ha de faltar algún banquero patriota que engrabe el alto pendón. Lord Roberts o Kitchener dirigen la campaña. Aquí no hay boers que pongan la bala allí donde ponen el ojo. Eso del Tiro Nacional ha resultado una fila mas. El ejército se halla desorganizado y sin elemento de lucha. Muchos regionalistas aprovecharán la ocasión para salirse con la suya y romper el «odioso yugo». Quién sabe si los liberales de verdad no secundarán al extranjero invasor, como secundaron el año 23 los trabucaires absolutistas a los cien mil hijos de San Luis! Tendría gracia contemplar al ejército anglo-lusitano paseando en Madrid, al amparo de estas armadas nacionales, y al heredero de los Braganzas encasquetándose la corona del propio Felipe II.

Si para nosotros la cosa es igual, para la causa de la civilización y de la libertad es muy diferente. Y si no, invitamos los términos. Supongamos que somos nosotros los conquistadores, y que un nuevo duque de Alba, salido de la tumba, se hace dueño en una semana del reino vecino. ¿Qué bien, qué ventaja, qué progreso vamos nosotros a llevar a nuestros hermanos? La fraldería irá detrás de nuestras huestes, como lo hizo la Inquisición en pos de las del glorioso y bárbaro duque. Continuando la historia de España, haremos que nuestras armas lleven donde quiera, si no ya el dominio que quemó al Loyola que corrompe y empozúa. Ignorancia y fanatismo, barbarie y superstición, ferocidades y guerra civil. Sagasta y Silexa, Pantoja y D. Tancredo, turno pacífico, elecciones macabras, presupuestos a lo Villaverde.... Vaya un ramillete de prosperidades y venturas para ofrecerle a nuestros hermanitos de Occidente!

Ser conquistados por Portugal es afrenta capaz de lastimar el amor propio castellano. Increíble parece que no estemos todavía curados de esa enfermedad. Recorriendo las páginas de nuestra triste y gloriosa historia, el patriota un tanto ilustrado sufre algo así como un desgarramento espiritual. El patriotismo riñe en su alma ruda batalla con la conciencia y la razón. Rara vez o nunca han estado nuestras empresas de acuerdo con los intereses de la humanidad y de la civilización. Triunfando en Alemania nuestro César Carlos V hubiera ahogado la libertad religiosa. Sin el desastre de la Invencible, exiliada en su foco la Reforma, el genio sombrío de Felipe II habría caído sobre el espíritu humano como losa de sepulcro. Gran desgracia hubiera sido para Europa el que la política del astuto Richelieu no prevaliera sobre la del inepto Olivares. ¿Qué más? Aquella gran epopeya de nuestra independencia, asombro de las naciones y orgullo de la historia, dió como resultado para el pueblo español el trocar el imperio relativamente culto y liberal de los Bonapartes por el del mas odio de los despotas. Las cosas no suelen ser lo que parecen. ¿Quién sabe si la era de nuestra civilización no debería contarse desde la fecha de una segunda Aljubarrota?

Tenemos la costumbre de mirar a Portugal con injustificado desdén. En el constante paralelismo que se advierte en la historia de entrambas naciones ibéricas, antojasenos ver al inaudito reino más avanzado que nosotros en la senda de la decadencia. Parecemos su administración aun mas desquiciada, sus gobiernos aun mas tiránicos, sus trampas proporcionalmente mayores. Creemos que, en razón de su menor masa, ha resistido menos que noso-



LA NIÑA

JUANA M. OLIVER Y CASTELLÁ

Há subido al cielo á los 2 años de edad

Sus desconsolados padres, abuela materna, tíos, tías y demás parientes suplican á sus amigos y conocidos se sirvan asistir á la conducción del cadáver á su última morada hoy día 3 á las 6 de la tarde.

No se invita particularmente

Casa mortuoria: Despuig (Arrabal).

al Sr. Gobernador de la provincia antes del dia diez.

Aunque científicamente la fórmula deja algo que deseiar, llenaría hasta cierto punto su objeto si se cumpliera lo dispuesto con la escrupulosidad debida, y no llenando casillas de cualquier manera para salir del paso, como sucede en Palma. Es prueba de este aserto, basta fijarse en la correspondiente a matrimonios consanguíneos, de la que resulta que, oficialmente, en todo el año 1900 y en los dos primeros meses del actual, no se ha celebrado ningún enlace entre parientes, lo cual, a mas de ser un absurdo en una población como la nuestra, es fácil demostrar que no es exacto. Y no se crea el asunto tan baladí, pues se trata de un dato interesantísimo para la debatida cuestión de la influencia de estas uniones en la degeneración de la raza.

Respecto a la puntualidad con que se cumple este servicio, basta decir que el dia 29 de Marzo último, no habían mandado todavía los Juzgados municipales a las oficinas del Ayuntamiento los datos necesarios para confeccionar la hoja correspondiente al mes de Febrero, que, según lo dispuesto, debía estar el dia 10 en el Gobierno civil.

Da esperar es que el Sr. Naranco —que como médico comprende la trascendencia de los hechos apuntados— pondrá coto a tales abusos, tomando medidas conducentes a que la Demografía médica de Palma sea en adelante una verdad.

MERCURIO.

NOTICIAS

Nuestros correligionarios del Molinar de Llanente, se agitan y trabajan activamente para organizar lo mejor posible el partido en aquel suburbio.

El Casido republicano de aquel arrabal, aumenta de dia en dia en el número de sus asociados. Recientemente acaban de fundar un Orfeón, de cuya dirección cuida el inteligente profesor de música Sr. Monjo.

Para celebrar la fundación de dicha masa coral, el domingo 21 del mes en curso, se tiene proyectado verificar un banquete, al cual podrán asistir cuantos republicanos tengan por conveniente, teniéndose abiertas al efecto listas de inscripción en las conserjerías del Casino Republicano del Molinar, Centro Republicano de Palma y en el Coll d'en Rebassa en casa de D. Esteban Galméz.

El precio de cada cubierto será de 2 pesetas. Las listas se cerrarán el dia 16 del actual.

Es digna de aplaudir la actitud de los republicanos del Molinar.

Se prorroga hasta el dia diez del actual el plazo para que los expedidores de telegramas puedan utilizar los sellos postales actuales.

Ayer fueron declarados cesantes los guardias municipales nocturnos Juan Baró y Andrés Ripoll, en lugar de los cuales fueron repuestos Jaime, Benedito y Bartolomé Noguera.

También fué nombrado guardia municipal diurno Francisco Terrasa.

En la Central telegráfica de esta ciudad se hallan detenidos por falta de señas los siguientes despachos:

Jaime Sabaté, Correo Són L'ull; Laureano Vitrubia; Ana Cuevas, Casa Lorenzo (muelle); Elisa Quiros, Conquistador 32, 2.; Gutierrez, sin señas.

Ayer por milésima vez, otro carro atropelló a un ciclista en la calle de la Marina.

El ciclista sufrió algunas ligeras contusiones y la máquina varios desperfectos.

Sr. Alcalde se va imponiendo la necesidad de emprender una cruzada contra los conductores de carruajes que atropellan a los transeúntes.

Ayer circuló con insistencia en esta ciudad, el rumor de haber fallecido el Presidente del Consejo de Ministros Sr. Sagasta.

Tan luego de haber llegado, hasta nosotros dicha noticia, nos dirigimos a los centros oficiales en donde por persona que nos merece la mayor seguridad, nos fué manifestado que no solo el señor Sagasta se halla restablecido, si-

Cabos sueltos

Queman fábricas en Motril, que son cosas útiles, y en Barcelona tan solo se apedrean las casas de los jesuitas y conventos de los frailes.....

Aquí hay gato encerrado y se nos barrunta que es un gatazo reaccionario de dos cabezas y muchas patas.

Importa, pues, que no se dejen engatusar los buenos y verdaderos republicanos, para que en las próximas elecciones no nos dé el mate los monárquicos de todo pelo.

El amigo D. B. Palmer y Sastre en su último artículo, «Expulsión de los judíos de España», dice que los de la clase no ejercen cargos elevados en la Iglesia.

Está en un error nuestro compañero, los de la clase, ó de la calle, ó chuetas ejercen de obispos, de diputados, de magistrados y otros cargos elevadísimos en lo eclesiástico, en lo civil y en lo militar. Pero, como todas estas cosas no son mas que pu..... y armas al hombro; y hoy no está la Madalena para taftanes, y da nauseas el ocuparse en tales porquerías, esperaremos mejor ocasión y tiempos mejores para demostrar que aquí hay mucha gente que va disfrazada. Vaya sin embargo, como muestra, un botón.

A un señor cuyo apellido acababa en «ez», y que habitaba en el barrio verdaderamente típico de los de la clase, le dimos que «el era chueca». «Ya lo sé» contestó, «pero no paso por tal».

¿Qué asentir xiuler?

Otro botón. Era proverbial la amabilidad, cariño, y predilección que demostraba el últi-

mo Gobernador hacia los de la clase. ¿Y el motivo, la razón cuales eran?

Pues la «ez», la sangre que tiraba, esa sangre si, que tira; que quiere decir pero no oír: esa sangre que, cuando no está avenida, inspira la generosidad en las almas nobles.

Pero habrá de sangre a los descendientes de aquellos ladrones inquisidores que allá por el año 1671 robaron un millón y pico de duros, y ainda más muchas prosperidades a los cristianos nuevos.

¡Que lástima muriera Muntane! aun habrá esperanza de recobrar aquellas prendas. ¡No las recobran los frailes de San Bernardo?

Calumnian al partido republicano los que han hecho correr la voz de que sus representantes en el municipio, no votan a un pretendiente a la primera vara, por causa de su apellido. No hay tales carnudos.

Si dicho pretendiente se llamara Adam, a veces, tampoco le votarían.

Es cuestión de simpatía, de gusto, de apreciación, de capricho, de voluntad ó, del poderoso motivo de que no les da la gana de votarle, y nada mas.

¡Qué cuestión de apellido ni qué chueca muerto nos vienen a contar los que con tan buenos y santos fines propan tales paparruchas!

La estadística es un factor importantísimo en la vida moderna, pues la industria y el comercio regulan sus negocios por los datos de importación y exportación que ella les suministra, y la higiene deduce la salubridad de las poblaciones de los que arroja la demografía médica de las mismas.

Por eso las naciones que marchan al frente de la civilización, cuidan de llevárla con la mayor exactitud, extendiéndola a todos los ramos hasta en sus menores detalles; y a pesar del ánimo que desempeña nuestra patria, brillando por su ausencia, en los cuadros comparativos que sobre tal ó cual punto se publican periódicamente.

Afortunadamente parece que de algún tiempo a esta parte, los hombres que han estado al frente del Gobierno han empezado a comprender la utilidad, mejor dicho necesidad de tales estadísticas, y ordenado, de consiguiente, su confección; pero ha resultado lo que ocurre en España con muchas disposiciones, especialmente las que afectan a la clase burocrática: ó no se cumplen ó se cumplen mal, que es todavía peor.

En 1899 dictó el ministro de la Gobernación una Circular, disponiendo que desde 1.º de Enero del siguiente año se llevara la demografía médica con la mayor exactitud en todos los municipios de España, arregladamente a una fórmula cuyo modelo se acompañaba, de la que debe remitirse mensualmente un ejemplar

— orden de remisión etc. etc.

no que su estado le permite el despachar los asuntos del importantísimo cargo que desempeña, cuya manifestación estamos autorizados para hacerla pública.

Conforme habíamos anticipado a nuestros lectores, ayer noche el «Orfeón Republicano Balear» obsequió con una serenata al Presidente del «Centro de Unión Republicana» don Francisco García Orell, con motivo de celebrar su fiesta onomástica.

A la hora indicada, la masa coral, empezó la serenata ante una numerosísima concurrencia, cantando el himno «La Marseillesa», y los coros «Es políticos d'Espana», y «Es Segadors».

A petición del público tuvo que repetirse «La Marseillesa».

Los orfeonistas fueron obsequiados por el señor García con pastas, dulces, licores y cigarrillos, después de lo cual cantaron los «San Joaquins, Arre Moreu» y el «Himno republicano del Tránsito».

Al final de cada coro, el orfeón fué muy aplaudido por la numerosa concurrencia.

Felicitamos al señor García de la propia manera que a los orfeonistas y a su Director D. Francisco Ríal por los constantes desvelos que se viene imponiendo en pro de la masa coral de cuya dirección cuida.

El señor Alcalde convocó para hoy la comisión de alumbrado con el objeto de proceder a la ratificación del contrato que la Corporación municipal tiene con la casa Añor, para la adquisición de aparatos y mecheros de incandescencia.

ESTÓMAGO

Todas las enfermedades del estómago desaparecen con el uso del

ELIXIR ESTOMACAL F. SERRA

Probad un solo frasco y veréis el resultado seguro y positivo.

Dépósito: Farmacia Central, Jaime, II, 21.—Precio 10 reales

Cortamos de «La Unión de Ibiza»:

«Al Sr. Alvarez Sereix. Toda la prensa balear, ó casi toda, nos anuncia haber recibido cartas de despedida, del anterior gobernador.

De nosotros, no se despidió.

No somos tenebrosos y le deseamos un feliz viaje.

Cuando con la ausencia de estas islas, pude el Sr. Alvarez Sereix dar el verdadero valor a los sucesos acaecidos en esta provincia, durante la época de su mando, comprenderá la servil adulación de los que tanto le ensalzaron y la nobleza y rectitud de intenciones de los que atacaron públicamente sus oficiales gestiones.

Bien; muy bien.

Nuestra enhorabuena por la oportunidad y acierto que ha tenido «La Unión».

En la sesión que celebrará esta noche el ayuntamiento, se tratarán los asuntos siguientes:

«Secretaría».—Acta de la sesión anterior.—Cuentas.—Solicitud del teniente de alcalde D. Francisco Gamarra pidiendo un mes de licencia para ausentarse de esta isla.—Segunda votación para el nombramiento de primer teniente de alcalde.—Comunicación del Sr. Gobernador de la provincia trasladando la R. O. de 15 de marzo último admitiendo la dimisión del alcalde D. Antonio Rosselló.

«Comisión de beneficencia y sanidad».—Decreto del Excmo. señor Gobernador civil ordenando se dé audiencia al ayuntamiento en un recurso del contratista del suministro de hielo D. Mateo Jaume, contra un acuerdo de la corporación municipal sobre pago de 216'66 pesetas.

«Id. de Estadística».—Altas en el padrón de vecinos.

«Id. de Fomento».—Dictámen autorizando la instalación de un motor en la calle de la Estacada número 14.

«Id. de Hacienda».—Dictámen proponiendo una gratificación de 250 pesetas con cargo al capítulo de imprevistos a cada uno de los médicos municipales quienes actualmente prestan

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias (pesadeza de digerir), raquitismo, (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL, se curan pronto tomando el acreditado

todo el servicio del ayuntamiento.—Otro para que satisfaga con cargo al capítulo de imprevistos y con carácter de reintegrables en su día por la Excmo. Diputación los gastos de bagajes durante el corriente año.—Otra para que pase a los abogados consultores del ayuntamiento la relación de propietarios sujetos en concepto de recaudador al pago del arturio sobre puertas durante el actual año 1901.

«Id. de obras».—Dictámen que quedó sobre la mesa en la sesión anterior proponiendo se prorrogue la contrata de sillas en los paseos y sitios públicos, que debe concluir en 31 de diciembre de 1906, hasta el mismo día de 1909. Otro proponiendo se conceda permiso a don Juan Borrás para construir una casa en los Hostalets.—Otro para la aprobación de unas bases para el concurso de construcción de un mercado en la Plaza Mayor.—Otro para que se devuelva al contratista de empedrados la fianza defictiva.—Otro para que se reconstruyan los pasos empedrados de las vías que circuyen la Plaza de la Constitución.—Otro proponiendo la aprobación de un justiprecio de parcela de avance de la calle 37 del arrabal.

El próximo domingo Pascua de Resurrección abrirá de nuevo sus puertas el elegante teatro «Mar y Tierra» del Arrabal de Santa Catalina.

Para debut de temporada se pondrá en escena la hermosa zarzuela joya musical del maestro Arrieta denominada «Marina».

La compañía que ha de actuar, es muy numerosa, pudiendo citar como primeras partes al maestro D. José Ribas, la tiple Sra. Román, el tenor Sr. Amengual, el barítono Sr. Martí, el bajo Sr. Fortea y el tenor cómico señor Frau.

Es de esperar que con tan buenos alicientes y dada la animación que reina entre los señores socios y el público de aquel arrabal, los llenos sean sucesivos y la temporada explendida.

Para Barcelona salió ayer tarde a la hora del itinerario el vapor «Bellver», con el correo y gran número de pasajeros.

Esta mañana a las siete ha fondeado procedente del mismo punto, el vapor «Cataluña», con la correspondencia mucha carga y unos treinta pasajeros, entre ellos el opulento capitalista D. Matías Morey, y algunos extranjeros que en expedición han venido a visitar las bellezas que encierra nuestra hermosa isla.

Nuestro colega «La Última Hora» publica las siguientes líneas que reproducimos por considerarlas de interés:

«Habiendo comenzado anteayer en el palacio de la Diputación, ante la comisión mixta de reclutamiento, la revisión de las operaciones del reemplazo del año actual practicadas por los Ayuntamientos respectivos, consideramos oportuno llamar la atención de los mozos y de las autoridades sobre los ganchos ó supuestos intermediarios que en gran número se ofrecen para procurar a aquellos el favorable despacho de los expedientes mediante sacrificios pecuniarios de mas ó menos importancia.

Es necesario que ni los mozos se dejen sorprender por los patrones de tales vividores, ni las autoridades les permitan en cuanto les sea posible, ejercer su vituperable industria».

Publicaciones

Madrid Cómico

Tan interesante por su escogido texto, como por sus artísticas ilustraciones, resulta el número correspondiente a esta semana. He aquí su sumario:

T-xt: De todo un poco, por Luis Taboada.—El eterno monólogo, poema breve por Ramón Asensio Mas.—Lance de honor, por Félix Limendoux.—La cordura de un loco, por Julio Poveda.—Que viva quien pueda, por Rafael Torromé.—Un colaborador de Campoman, por Luis Gabaldón.—Ratazos, por José Rodao.—Academias y académicos, por Tomás Carretero.—Correspondencia particular.—En el año 2000, fantasía novelesca por E. Bellamy (continuación).

Grabados: ¿Qué será? por Evaristo Valle.—Entre ellas, por Donaz.—Una mosca, por Mercedes Vera.—El alojado, historieta por Arvers.—Cosas de la semana, seis viñetas, por Mario.

Cinematógrafo Balear

Entre las interesantes películas que empezarán a exhibirse en la próxima Pascua figurarán «La batalla singular de Elefantes del Circo Barnum» y «Coronación de los Reyes de Inglaterra con otras no menos notables; así como, una belísima colección de vistas fijas en negro ó iluminadas.

Regalo de un Estereoscopio y un Estereoscopio.

TEATRO PRINCIPAL

Gran Compañía Cómica-Lírica

TEMPORADA DE PASCUA

Personal Artístico

Primer actor y Director.—Don Miguel Miró. Maestro Director y Concertador.—Don Eduardo Senis.

Director Artístico.—Don Vicente Escrivá.

Actrices.—Laura Botí, Purificación Cancela, María Castillo, Prudencia Grifell, Carmen Jordán, Carmen Megia, Hemesia Pérez-Díaz, Sandra Rocafull, Desamparados de los Santos e Irene Vicente.

Actores.—Vicente Crespi, Matías Cutanda, Antonio Esquivel, Ramón Hidalgo, Francisco Martínez, Miguel Miró, Luis Morou, Francisco Ramírez, Juan Bautista Rodríguez y Emilio Torres.

Apuntadores.—Pedro Gómez y R. Serrano.

24 artistas de coro y 30 profesores de orquesta.

Director de maquinaria.—Don Ricardo Apóstol.

Primer maquinista.—Francisco Plá.

Archivo.—Sociedad de Autores y Florencio Fiscovich.

Peluquero.—Bover.

Sastrería.—Sastrería Viuda de Pérez.

Representante de la empresa.—Don Luis Cusini.

PRECIOS DIARIOS

Plateas y primer piso de proscenio sin entradas, 12'50 ptas.—Palcos plateas sin id., 10'50.—Idem de primer piso sin id., 8'00.—Proscenios 2º piso sin id., 9'00.—Palcos segundo piso del núm. 10 al 14 sin id., 7'00.—Idem segundo piso sin id., 5'50.—Idem tercer piso sin id. 1 y 8, 4'50.—Idem tercer piso sin id., 3'50.—Butacas sin id., 1'30.—Asientos de tertulia primera fila sin id., 0'55.—Idem de id. segunda y tercera id., con entrada, 1'25.—Delanteras de Paraíso sin id., 0'40.—Entrada general, 0'85.—Idem de paraíso, 0'60.—Media entrada general, 0'45.—Idem id. paraíso, 0'30.

Toda localidad y entrada pagará el impuesto del timbre que marca el Reglamento.

TELEGRAMAS

MADRID 2.

Una guasa

«El Heraldo» publicó anoche un suelto relacionado con la cogida que sufrió D. Tancredo y que ha sido muy comentado entre las gentes supersticiosas. Dice el colega que hace unos días, hablando varios amigos en el salón-círculo de un teatro de esta corte, se presentó un joven, habitual concurrente de aquella tertulia, quien presentó un bicho de goma de los que las gentes suelen considerar como de mal agüero y que estaba provisto de un mecanismo que le permitía correr por el suelo como si estuviera dotado de vida. Cuantos se hallaban presentes celebraron mucho la ocurrencia del que presentó aquel juguete de novedad. Unicamente D. Tancredo, que estaba también allí, miró el suceso como indicio de mala suerte, augurando que sería cogido en la próxima función en que trabajara, que era precisamente la de anteayer.

Para no ganar nada

En Puebla de Río (provincia de Lugo) el alcalde avisó a un vecino para que acompañase al ayudante de Montes en los trabajos que debía efectuar en las cercanías de aquella población. El vecino elegido, en cuanto se le presentó delante el alcalde, se arrojó sobre él, maltratándole de palabra e hiriéndole barbaramente, por haberle elegido para desempeñar un trabajo que no tenía sueldo.

Mala estrella

Por variar, esta madrugada en Madrid, por decirle un individuo a otro que tenía mala estrella, éste le asestó una puñalada en el corazón, dejándole muerto. El crimen se cometió en una taberna, donde estaban bebiendo vino, causa por la cual se cometan el 80 por 100 de los crímenes en este país. Parece que había sentimientos entre el agresor y la víctima y el primero buscaba un pretexto para realizar lo sucedido.

Crisis en Italia

Un despacho de París da cuenta de que las frecuentes entrevistas del primer ministro de Italia, Zanardelli, con Crispi y Rudini se consideran en aquella nación como síntoma de una próxima modificación ministerial. Llega a asegurarse que después de disentirse en las Cámaras italianas el presupuesto de Guerra, el ministro del ramo presentará la dimisión de su cargo. Esto se añade que podrá ocurrir durante las próximas fiestas de Pascua.

Noticias

Dicen de Marsella que se ha renovado la paralización de los trabajos en el puerto, a causa de la actitud de intransigencia en que se han colocado algunos contramaestres.

De París dicen que el presidente del Gobierno, M. Waldeck Rousseau, ha sufrido un fuerte ataque de congestión cerebral.

Weyler de viaje

En Toledo se preparan habitaciones para hospedar a la familia del general Weyler, que piensa pasar allí la Semana Santa, y estudiar de paso lo de la Academia de infantería y fábrica de armas, para introducir en ellas las reformas que crea convenientes, el ministro de la Guerra.

La ola negra

Los carlistas han ofrecido a su jefe, el señor Barrio y Mier, que todos los carcas y clérigos de Navarra votarán en las próximas elecciones la candidatura del partido. A muchos carlistas les repugna la candidatura del señor Nocedal, inclinándose más por su correligionario Vadillo, pues a éste lo concepciona carlista a pesar de haber sido hace poco ministro en una situación conservadora.

Huelgas

De Coruña dicen que se agrava el asunto de la huelga de los albañiles. Los obreros despedidos por los maestros son 300. Una comisión de huelguistas ha estado en el Gobierno civil para solicitar el apoyo de la autoridad.

La huelga de los «pasos» en Sevilla ha quedado resuelta satisfactoriamente, accediendo los patronos a las pretensiones de los obreros. Desde ayer mañana se trabaja con verdadero furor en el arreglo de lo conveniente para ver de lograr que el jueves puedan salir a la calle los «pasos».

El País

«El País» dice que «el órdago reina en Varsovia». En Madrid se ha restablecido la normalidad, habiendo quedado todo como una balsa de aceite.

Se ocupa extensamente de la revolución agrícola. Recuerda la costumbre establecida en otros tiempos en Andalucía de repartirse los ricos los solares con los pobres, para que éstos pudiesen en invierno sacarse un jornal aunque no trabajasen. Con esta humanitaria costumbre dice se evitaba el que los obreros, investigados por el hambre, echases por la calle de en medio. Pero las cosas han variado, hasta el extremo de que en el mismo pueblo se oyera de labios de un sacerdote que predicó en Madrid la conveniencia de la miseria del pobre, para que, torturado por sus afanes en la tierra, alcanzase a su muerte la bienaventuranza. El día—agrega «El País»—que la codicia del industrialismo contagie de verdad al rico del campo será un día terrible; y este día está próximo.

NICOLAS TICOULAT

Cirujano - Dentista

S. aseguran las dentaduras artificiales para la masticación y pronunciación. Orificaciones, empastes, estracciones sin dolor, nuevo procedimiento.

PRECIOS ECONOMICOS

Paseo del Borne núm. 14, entrada Calle Pelaires núm. 102.

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, Farmacia Callol, Diputación 339, Barcelona, y en todas las buenas Farmacias de España y América.

ELIXIR CALLOL

APROBADO POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA Y CIRUJIA DE BARCELONA

